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TIPO A

INSTRUCOES

Confira seus dados pessoais constantes da sua folha de respostas. Verifique também se o nome do cargo/areaeo
tipo de prova impressos neste caderno correspondem aos indicados na sua folha de respostas. Em seguida, verifique se
este caderno contém quarenta questdes, corretamente ordenadas de 1 a 40. As provas objetivas sdo constituidas de
questdes com quatro opcdes (A, B, Ce D) e uma unica resposta correta.

Em caso de divergéncia de dados e/ou de defeito no caderno de provas, solicite providéncias ao fiscal de sala
mais préximo.

Transcreva as respostas das questdes para a sua folha de respostas, que é o iinico documento valido para a
correcdo das provas e cujo preenchimento é de sua exclusiva responsabilidade. Serdo consideradas marcacdes indevidas
as que estiverem em desacordo com o estabelecido no edital de abertura ou na folha de respostas, tais como marcagao
rasurada ou emendada, ou campo de marcacgdo nao-preenchido integralmente. Em hipdtese alguma havera substituicdo
da folha de respostas por erro de preenchimento por parte do candidato.

Para a marcacdo na folha de respostas, utilize somente caneta esferografica de tinta preta. Ndo é permitida a
marcagdo na folha de respostas por outra pessoa, ressalvados os casos de atendimento especial previamente deferidos.

E vedado amassar, molhar, dobrar, rasgar ou, de qualquer modo, danificar a sua folha de respostas, sob pena de
arcar com os prejuizos decorrentes da impossibilidade de realizagdo da leitura éptica.

A duragdo das provas € de trés horas e trinta minutos. VVocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por,
no minimo, uma hora apds o inicio das provas e podera levar este caderno somente no decurso dos ultimos quinze
minutos anteriores ao horario determinado para o seu término.

A desobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes nos editais do concurso, no presente caderno ou
na folha de respostas implicara a anulagdo das suas provas.

CRONOGRAMA

ETAPA DATA

Divulgacéo do gabarito oficial preliminar das provas objetivas, no endereco eletrénico

www.movens.org.br, a partir das 17 horas 1.9/4/2008
Prazo para entrega de recursos contra o gabarito oficial preliminar das provas objetivas 2 e 3/4/2008
Data provavel para divulgagao do resultado final das provas objetivas e convocagao para entrega dos 23/4/2008

documentos referentes a avaliagdo de titulos

Periodo provavel de entrega dos documentos referentes a avaliacdo de titulos 24 e 25/4/2008
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ENGENHARIA QUIMICA

CONHECIMENTOS
BASICOS

Considere o texto abaixo para responder as questdes
le?2.

1 Contaminagdo ambiental é a introducdo, no meio
ambiente, de agentes que afetam negativamente o
ecossistema, provocando alteragcdes na estrutura e no
funcionamento das comunidades. Poluigdo ambiental é a

5 alteracdo das condicGes fisicas, quimicas ou bioldgicas do
meio ambiente, causada por qualquer forma de matéria
ou energia resultante das atividades humanas, em niveis
capazes de, direta ou indiretamente, serem improprias,
nocivas ou ofensivas a salde, a seguranca e ao bem-estar

10 da populagdo; pode criar condigGes adversas as atividades
sociais e econO6micas; ocasionar danos a flora, a fauna,
a outros recursos naturais, as propriedades publicas e
privadas ou a paisagem urbana. Especificamente, a poluigdo
das aguas é a alteragdo das propriedades fisicas, quimicas

15 e bioldgicas das aguas, que possa importar em prejuizo
a saude, a seguranca e ao bem-estar das populacbes e
ainda comprometer a sua utilizacdo para fins agricolas,
industriais, comerciais, recreativos e, principalmente, a
existéncia normal da fauna aquatica.

20 Os rios brasileiros sofrem com a poluicdo e a
contaminacdo. Casos graves e a falta de informacao acerca
desses dois inimigos das nossas aguas acarretam passivos
ambientais muitas vezes incalculaveis. Causados pela acédo
das industrias ou pela falta de educagdo e consciéncia

25 ambiental da sociedade, tais problemas sdao encarados na
Agéncia Nacional de Aguas como desafio.

Internet: http://www.ana.gov.br.
Acesso em 6/3/2008 (com adaptagoes).

QuEesTAo 1

Com base no texto, julgue os itens abaixo e, em seguida,
assinale a opgao correta.

I - O emprego de virgula apds “ecossistema” (linha 3)
justifica-se para isolar a oracdo reduzida de gerundio
subsequente.

IT - A substituicdo de “resultante” (linha 7) por que
resulte prejudica a corregdo gramatical do periodo.

III- Nas linhas 8 e 9, os sinais indicativos de crase em “a
saude” e em “a seguranga” justificam-se pela regéncia
de “improprias”, “nocivas” e “ofensivas” e pela presenca
de artigo definido feminino singular.

IV- Nas linhas 11 e 12, o emprego de virgula apés “flora”,
“fauna” e “naturais” justifica-se para isolar elementos
de mesma fungdo gramatical componentes de uma
enumeracao.

V - Trata-se de um texto narrativo.

VI- A palavra “passivos” (linha 22) estd sendo empregada
com o sentido de prejuizos, danos.

Estao certos apenas os itens

(A) I,1I e III.
(B) 1II, III, V e VI.
(C) I, 1III, IV e VI.
(D) 1V, V e VI

~

QUuESTAO 2

Assinale a opgdo que esta de acordo com as idéias do
texto.

(A) A contaminagao e a poluigdo dos rios decorrem da agdo
das industrias e da falta de educacgdo e de consciéncia
ambiental da sociedade.

(B) Poluicdo ndo resulta das atividades humanas, mas é
decorrente da industrializacao.

(C) Contaminagdo é o mesmo que poluicdo.

(D) As atividades sociais e econdémicas ndo sdo afetadas
pela poluicdo.

QuEesTAo 3

O Programa Nacional de Financiamento da Frota
Pesqueira Nacional (Profrota Pesqueira), base da politica
brasileira de ocupagdo da Zona Econdmica Exclusiva, pode
ser_considerado(1) um exemplo de programa de crédito
que busca(2) a construgdo de novas embarcagdes com
preocupacao ambiental. Ele oferece vantagens para o(3)
empresario que deixar de pescar espécies ameacadas,
passando a pescar espécies ainda pouco exploradas ou ndo
exploradas nas aguas jurisdicionais brasileiras. Também
incentivam a construcdo(4) de embarcacbes de menor
porte, com menor potencial de captura e maior tecnologia,
reduzindo os impactos sobre o meio ambiente.

Internet: http://www.presidencia.gov.br.
Acesso em 6/3/2008 (com adaptagoes).

No texto, o trecho sublinhado que contém erro gramatical
corresponde ao nimero:

(A) 1.
(B) 2.
() 3.
(D) 4.

QuEsTAO 4
Leia o trecho da entrevista a seguir.

Como é o processo de descontaminagdo e despoluigdo
de um rio?

Kellen Larrosa - Todo manancial tem uma certa
capacidade natural de depurar, ou seja, limpar as cargas
poluidoras que recebe. O fenémeno da autodepuragdo
estd vinculado ao restabelecimento do equilibrio no meio
aquatico por mecanismos essencialmente naturais, apos as
alteracGes causadas pelo despejo de poluentes. Deve-se
considerar que uma agua estd depurada quando as suas
caracteristicas ndo mais sdo conflitantes com sua utilizacéo
prevista em cada trecho do rio. O ecossistema atinge
novamente o equilibrio, mas em condicGes diferentes das
anteriores, devido ao incremento da concentragdo de certos
produtos e subprodutos. Apds a depuragdo, a comunidade
aquatica se apresenta de uma forma diferente, ainda que
em novo equilibrio.

Internet: http://www.ana.gov.br.
Acesso em 6/3/2008 (com adaptagoes).

Assinale a opcao que esta de acordo com as idéias da
entrevista acima.

(A) Um ecossistema aquatico ndo tem formas naturais de
resistir a poluigdo.

(B) Para a despoluigdo de um manancial é imprescindivel
a intervengdo de processos técnicos.

(C) Oequilibrioapdsadepuragdonaturalapresentacondigdes
diferentes do equilibrio original do manancial.

(D) A comunidade aquatica ndo sobrevive ao processo
natural de depuragao de um manancial.

J
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Considere o texto abaixo para responder as questodes
5e6.

1 Para falar sobre poluigdo e contaminagdo nos rios
brasileiros, entrevistamos a especialista em recursos
Hidricos da Agéncia Nacional de Aguas (ANA), Kellen
Larrosa.

5 1. Quais sdo as causas da poluicdo e da contaminagao
em um rio?

Kellen Larrosa - As principais causas de poluigdo
das aguas de um rio sdo: a ocupagdo humana da bacia
hidrografica, que necessita da agua para a alimentacdo,

10 habitacdo, salde, transporte e lazer, e as atividades
econdmicas desenvolvidas na bacia hidrografica, tais como
produgdo industrial, agricultura, pecuaria, navegagdo e

turismo.
2. Quais sdo as formas de poluicdo mais comuns?
15 Kellen Larrosa - A poluicdo natural, que trata de

um tipo de poluicdo ndo associada a atividade humana,
causada por chuvas, escoamento superficial, salinizagdo
e decomposicdo vegetal e de animais mortos. A poluicdo
industrial, que se constitui de residuos gerados nos
20 processos industriais de uma maneira geral. A poluigdo
urbana, proveniente das habitagdes, que resulta do uso
da agua para fins higiénicos, preparo de alimento etc. A
poluicdo agropastoril, decorrente de atividades ligadas
a agricultura e a pecuaria, pela presenca de defensivos
25 agricolas, fertilizantes, excrementos de animais e erosdo
e, por ultimo, a poluicdo dita acidental, decorrente de
derramamentos de materiais prejudiciais.
3. Quem polui mais: o0 homem ou as indUstrias?
Kellen Larrosa — Ndo se pode dizer quem polui mais
30 porque um e outro podem ser grandes poluidores, pois
depende de uma série de fatores, entre eles a forma de uso
e ocupacdo do solo da bacia hidrografica. Todos, homem
e industria, devem fazer uso sustentavel dos recursos
naturais, pois o prejuizo econémico advindo da poluicdo é
35 maior que 0s gastos com a sua preservagao.

Internet: http://www.ana.gov.br.
Acesso em 6/3/2008 (com adaptagoes).

QuEsTAO 5

De acordo com as idéias do texto, assinale a opgdo
correta.

(A) A forma de poluigdo mais prejudicial ao meio ambiente
€ a que decorre das atividades agropastoris.

(B) Os derramamentos acidentais de materiais prejudiciais ao
meio ambiente sdao a forma mais freqliente de poluigado.

(C) Os gastos para a preservacao do meio ambiente sdo
menores que o prejuizo econémico advindo da poluigdo
ambiental.

(D) A propria natureza ndo produz nenhum tipo de poluiggo.

QuEsTAO0 6
Em relagdo ao texto, assinale a opgao correta.

(A) Nas linhas 9 e 10, as virgulas empregadas apds
“alimentagdo”, "habitagdo” e “saude” tém justificativas
diferentes.

(B) A substituicdo de “tais como” (linha 11) por quais
sejam prejudica a corregdo gramatical do periodo.

(C) A palavra “salinizacdo” (linha 17) esta associada a
idéia de auséncia e dispersdo de sais minerais.

(D) A substituicdo de “maior que” (linha 35) por maior do
que mantém a correcdo gramatical do periodo.

N

~

QuEsTAO 7
Assinale a opgcao em que ha erro gramatical.

(A) O Projeto de Integragdo do Rio Sdo Francisco com
Bacias Hidrograficas do Nordeste Setentrional (PISF)
é um projeto de desenvolvimento regional, com a
perspectiva de conseguir beneficios que se estenda
para além de 2025, que visa o desenvolvimento
sustentdvel de uma das areas de maior concentrag@o
populacional do semi-arido, mediante o atendimento a
multiplos usos da agua.

(B) Considerou-se, nessa proposicdo, a evolugdao das
demandas por agua no Nordeste Setentrional,
associadas ndo sé ao abastecimento urbano e
doméstico de dgua, mas, também, aos usos produtivos
da agua e a produgdo de alimentos.

(C) Este é um projeto que, em termos de infra-estrutura,
propde obras de bombeamento e adugdo, que
promoveriam a transferéncia de agua do Rio Sé&o
Francisco para o semi-arido do Nordeste Setentrional.

(D) O PISF é uma iniciativa do governo federal, motivado
pela busca da garantia na disponibilidade da agua,
inclusive para abastecimento doméstico, necessaria ao
desenvolvimento sustentavel da regido a ser atendida
pelas obras de adugdo e por suas derivagdes.

(Opgodes adaptadas de Internet: http://www.ana.gov.br.)

Considere a Lei n.° 5.810/1994 — Regime Juridico Unico
dos Servidores Publicos Civis da Administragdo Direta,
das Autarquias e das Fundagdes Publicas do Estado do
Para - para responder as questoes de 8 a 14.

QuEsTAO 8

No que concerne a acumulacdo remunerada de cargos
publicos, julgue os itens abaixo como Verdadeiros (V)
ou Falsos (F) e, em seguida, assinale a opgao correta.

I - A acumulagdo de cargos exige a compatibilidade de
horarios.

II - Pode-se dizer que a regra é a vedagao de acumulagdo
remunerada de cargos publicos; as excecGes devem
estar expressas no texto legal.

III- E permitida a acumulacdo de dois cargos publicos
técnicos ou cientificos.

A seqiiéncia correta é:

(A) V,F, F.
(B) V, F, V.
(C) V, V, V.

F

QuEsTAO 9
Marisa é servidora estavel e foi flagrada cometendo
crime contra a Administragdo Publica. Em razdo desse
fato, é correto afirmar que:

(A) para ser demitida, devera ser condenada em processo
criminal.

(B) ela podera pedir exoneragdo, apesar de ja indiciada
em processo administrativo.

(C) caso seja demitida por esse fato, a pena de demissdo
sera aplicada com a nota “a bem do servigo publico”.

(D) por ter sido apanhada em flagrante, ndo tera direito
ao contraditério no processo administrativo a ser
instaurado. j

Concurso Publico - SEPAq/PA
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QuesTAo 10
Com referéncia ao exercicio, assinale a opcao INCORRETA.

(A) Exercicio é o efetivo desempenho das atribuigdes e da
responsabilidade do cargo.

(B) Compete ao titular do érgdo, para onde for nomeado o
servidor, dar-lhe o exercicio.

(C) No caso de nomeacéo, o exercicio do cargo tera inicio
dentro do prazo de 30 dias, contados da data da
posse.

(D) Sera demitido o servidor empossado que ndo entrar
em exercicio dentro dos prazos legalmente previstos.

QuesTAo 11

Considerando que Roberto, servidor publico estadual,
estavel, foi demitido em virtude de processo
administrativo, assinale a opgao correta.

(A) Roberto ndo podera receber nova investidura em
cargo publico estadual pelo prazo previsto na Lei
n.© 5.810/1994.

(B) Caso Roberto consiga anular judicialmente o processo
administrativo, ndo terd direito aos salarios néo
percebidos apds a sua demissao.

(C) Caso Roberto consiga anular judicialmente o processo
administrativo, ele sera reconduzido ao seu cargo.

(D) A demissdo de Roberto sé seria possivel em processo
administrativo se ele ndo fosse servidor estavel.

QuEsTAO0 12

Julgue os itens abaixo como Verdadeiros (V) ou Falsos
(F) e, em seguida, assinale a opgao correta.

I - Servidor é a pessoa legalmente investida em cargo
publico.

II - Cargo publico é aquele criado por lei ou por
decreto, com denominagdo prépria, quantitativo e
vencimento certos, com o conjunto de atribuicdes e
responsabilidades previstas na estrutura organizacional
que devem ser acometidas a um servidor.

III- Categoria funcional é o conjunto de cargos da mesma
natureza de trabalho.

IV- Grupo ocupacional é o conjunto de categorias
funcionais da mesma natureza, escalonadas segundo
a escolaridade, o nivel de complexidade e o grau de
responsabilidade.

A seqiiéncia correta é:

(A) V, V, F, V.
(B) V, F,V, V.
(C) RRV,F

F

QuEsTAo 13

Acerca das formas de nomeacdo, assinale a opgao
INCORRETA.

(A) A nomeacdo sera feita em carater efetivo, quando
exigida a prévia habilitagdo em concurso publico para
essa forma de provimento.

(B) A designacgao para o exercicio de funcdo gratificada
recaira, preferencialmente, em servidor efetivo.

(C) A nomeacdo sera feita em comissdo, para cargo de
livre nomeagao e exoneragdo, declarado em lei.

(D) Os cargos referentes a profissées regulamentadas
serdo providos unicamente por quem satisfizer os
requisitos legais respectivos.

\
QuesTio 14

Julgue os itens abaixo e, em seguida, assinale a opgdo
correta.

I - Reconducéo é o retorno do servidor estavel ao cargo
anteriormente ocupado e decorrera de inabilitagdo em
estagio probatorio relativo ao mesmo cargo.

II - Reversdo é o retorno a atividade de servidor aposentado
por invalidez, quando, por junta médica oficial, forem
declarados insubsistentes os motivos da aposentadoria.

III- O aproveitamento € o reingresso, no servigo publico,
do servidor em disponibilidade, em cargo de natureza e
padrdo de vencimento correspondente ao que ocupava.

IV- Readaptacédo é a forma de provimento, em cargo mais
compativel, pelo servidor que tenha sofrido limitacgdo,
em sua capacidade fisica ou mental, verificada em
inspecdao médica oficial.

A quantidade de itens certos é igual a

(A) 0.
(B) 1.
(C) 2.
(D) 3.

QuEesTAo 15

Acerca dos diversos meios de infeccdo de computador
por virus, julgue os itens abaixo como Verdadeiros (V)
ou Falsos (F) e, em seguida, assinale a opgao correta.

I - Os virus podem infectar os computadores caso o
usuario utilize arquivos que se encontrem em disquetes
ou outros dispositivos de armazenamento infectados.

II - Os virus ndo podem infectar os computadores via
e-mails ou mensagens eletrénicas.

III- Os virus podem infectar os computadores por
intermédio de programas baixados pela internet.

IV- Os virus podem infectar os computadores por meio
do acesso a sites pouco recomendaveis ou de origem
duvidosa.

A seqiiéncia correta é:

QuesTAo 16
Sao funcionalidades do Windows Media Player 11, EXCETO:

(A) oferecer facilidade para executar e organizar uma colegao
de arquivos de midia digital, como musicas e videos.

(B) gravar CDs de musicas.

(C) copiar musicas de CDs.

(D) reproduzir arquivos de textos ou planilhas eletrdnicas.

QuEsTAo 17

Com relacao a opcao Ferramentas do Sistema, disponivel
no menu Iniciar do Windows XP, assinale a opgdo
INCORRETA.

(A) Nessa ferramenta, é possivel ajustar as configuragoes
de impressoras.

(B) A referida ferramenta pode ser encontrada dentro da
opcdo Acessorios.

(C) Nessa ferramenta, encontra-se a ferramenta
Desfragmentador de disco, que permite ao usuario
organizar os arquivos em disco de maneira que o
acesso ao disco fique mais rapido.

(D) A ferramenta Informagdes do sistema, que coleta e
exibe informagdes sobre a configuracao atual do sistema,
encontra-se na opcao Ferramentas do Sistema. j
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QuesTAo 18

De acordo com os conceitos sobre zonas de seguranga
existentes no Internet Explorer 7, julgue os itens abaixo
e, em seguida, assinale a opgao correta.

I - No Internet Explorer 7, existem quatro zonas de
seguranca estabelecidas: Internet, Intranet local,
Sites confidveis e Sites restritos.

II - O usudrio ndo pode escolher quais sites estdo
atribuidos as zonas de seguranca; cabe ao programa
realizar essa escolha.

III- Intranet é uma rede privada, geralmente dentro
de uma empresa ou organizagao. A intranet usa os
mesmos protocolos que a internet e pode conter o
mesmo tipo de conteudo.

IV- Para saber quais as configuracbes de seguranca de
cada zona, é necessario acessar Opgdes da Internet,
na aba Seguranca.

Estdo certos apenas os itens

(A) I, 1l e III.
(B) I, IIl e IV.
(C) 11, Il e IV.
(D) HIelV.

QuEesTAo 19

Com base nos recursos existentes no Catalogo de
Enderecos do Outlook Express 6, julgue os itens abaixo
como Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguida,
assinale a opgao correta.

I - O catdlogo de enderecos fornece um local para
armazenar informagles sobre os contatos de cada
usuario.

II - Essas informacgdes restringem-se apenas ao enderego
eletronico de cada contato, ou seja, o endereco de
e-mail.

III- Com o catdlogo de enderecos, o usuario pode criar
listas de grupos de contatos para facilitar o envio de
mensagens para determinados grupos.

IV- O Outlook Express ndo possibilita importar contatos
de outros catdlogos de endereco.

V - O Outlook Express possibilita que o usuério imprima
todo ou parte do seu catalogo de enderegos.

A seqiiéncia correta é:

(A) F,FV,V,F
(B) VVVVF, F, W
(C) VRV, F W
(D) FV,FV,FE

QuesTAo 20

Em uma planilha em branco no Microsoft Excel 2000
(versdo em portugués), na célula Al é digitado:
SECRETARIA DE ESTADO DE PESCA E AQUICULTURA -
SEPAQ; e na célula A2 é incluida a formula: = DIREITA
(A1;5). Assinale a opgdo que apresenta o que ira aparecer

na célula A2.

(A) Secre.

(B) O texto digitado alinhado a direita.

(C) SEPAq.

(D) Sera exibida uma mensagem de erro de sintaxe na
formula.

N

CONHECIMENTOS
ESPECIFICOS

Considere a Lei n.° 6.713/2005, que disp6e sobre a
Politica Pesqueira e Aqiiicola do Estado do Para, e o art.
225 da Constituicao Federal, que disp6e sobre o meio
ambiente, para responder as questdes de 21 a 25.

QuesTAo 21

Uma companhia deseja instalar-se no municipio de Belém
para exercer determinada atividade. Considerando essa
situacdo, assinale a opgao correta.

(A) Caso a atividade dessa companhia seja potencialmente
lesiva ao meio ambiente, ela ndo podera instalar-se
legalmente.

(B) Caso a companhia cause lesdo ao meio ambiente,
ela estara sujeita a sangdes penais e administrativas,
independentemente da obrigacdo de reparar os danos
causados.

(C) Por ser pessoa juridica, nos termos na Constituicdo
Federal, a referida companhia ndo pode sofrer sangdes
penais, somente civis e administrativas. S6 poderiam
receber sangao penal os dirigentes da companhia e/ou
responsaveis pelas condutas lesivas.

(D) Se a referida companhia explorar recursos minerais,
ela so6 terd o dever de recuperar o meio ambiente
degradado se for condenada judicialmente a fazer isso.

QUuESTAO 22
Considere a seguinte situacao hipotética.

O Estado do Para realizou processo de discriminagao
de terras para extremar as terras devolutas, que

constitucionalmente |he pertenceriam, de ‘terras

particulares. Apods esse processo, resolveu implantar

projeto agricola naquelas glebas de dominio publico.
Com base nessa situagdo, assinale a opgao correta.

(A) Ainda que essas terras publicas discriminadas fossem
necessarias a protecdo dos ecossistemas naturais, elas
poderiam ser alienadas, pois sdo bens disponiveis.

(B) O Estado do Pard poderia promulgar lei que definisse
a instalagdo de usina nuclear nessas terras devolutas
que lhe pertencem.

(C) A coletividade tem o dever de proteger e preservar,
para as presentes e futuras geragdes, o meio ambiente
ecologicamente equilibrado, que é bem de uso comum
do povo e essencial a sadia qualidade de vida.

(D) Caso o Estado do Para venha a realizar atividade lesiva
ao meio ambiente nessas terras devolutas, esse ente
publico ndo pode ser responsabilizado civilmente a

/

reparar os danos causados.
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QuEsTAO 23

Considerando que José Carlos seja pessoa natural que
realize atividade pesqueira, julgue os itens abaixo como
Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguida, assinale a
opgcao correta.

I - Caso o produto de sua pesca tenha como destino final
o exterior, sua atividade sera classificada como pesca
empresarial profissional.

II - Caso José Carlos venha a comercializar parte de
sua pesca, ainda que sua atividade pesqueira vise
principalmente ao consumo proprio, ela ndo sera
classificada como de subsisténcia.

III- A pesca na modalidade cooperada ndo é considerada
pesca profissional.

A seqiiéncia correta é:

QuesTAo 24

Considerando que Afonso seja pessoa natural que
realize atividade pesqueira, julgue os itens abaixo e, em
seguida, assinale a opgao correta.

I - Caso Afonso realize atividade pesqueira em aguas
continentais e costeiras, ele necessitara observar
somente a legislacao federal.

II - A atividade de Afonso é considerada fonte de
alimentacdo, emprego e renda.

III- Caso a atividade de captura seja executada em areas
e épocas interditadas, ela sera considerada como ndo
sustentavel.

Estao certos os itens

(A) I, 1I e III.

(B) Iell, apenas.
(C) Ielll, apenas.
(D) II e III , apenas.

QuEesTA0 25

Considerando que Antonio seja patrao de pesca e
responsavel por embarcacao de pesca de arrasto, julgue
os itens abaixo e, em seguida, assinale a opgao correta.

I - Caso Antbnio seja flagrado desenvolvendo atividade
de pesca de arrasto dentro da area proibida das dez
milhas nauticas, ele serd responsabilizado de acordo
com a Lei de Crimes Ambientais.

II - Caso Antbnio desconheca as leis e os regulamentos
relativos a conservagdo ambiental dos recursos
aquaticos e do trafego maritimo, ele estara cometendo
crime ambiental.

III- Antdnio tera de utilizar na atividade de pesca somente
equipamentos e aparelhos permitidos pela legislagdo
pesqueira.

A quantidade de itens certos é igual a

\
QuEsTAO 26

Considerando as seguintes curvas de concentragdao dos
reagentes e produtos em fungdo do tempo e as reagodes
reversiveis e reagdes paralelas reversiveis elementares,

relacione a primeira coluna a segunda e, em seguida,
assinale a opgao correta.

-1
A
R,S —======
0
II- |1
R,S-===-
A
0
II1- |1
S
R
0 A
v- |1
A
R ——
S
0
O alsrLs s
11
() —_—R=
1 1
»-
() A
N
R
() %1
A;\\‘1
S

A seqiiéncia correta é:

/

(A) 0. (A) 1I, 1V, III, I.

(B) 1. (B) 1v, III, I, II.

(C) 2. (C) 1,1V, II, III.

9 (D) 3. (D) III, II, I, IV.
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Considere a seguintes informagdes para responder as
questodes de 27 a 30.

A reacdo em fase liquida ocorre em um reator de
mistura completa ideal com capacidade de 100 litros:

k1

- R + S

k2

A + B

Duas correntes de alimentagdo sdo introduzidas em
igual volume no reator e com concentragdes demonstradas
na figura abaixo. Desejando-se uma conversao de 80% do
componente em menor proporcao, considere densidade
constante (¢=0) e assuma como constantes cinéticas da
reagdo os seguintes valores: k, = 5L.mol*.min* e para
k, = 4L.mol*.min".

3,6 moles de A/litro

1,8 moles de B/litro

Conversao de 80%

de B

QuEsTAO 27

Assinale a opcdo que apresenta as concentracdes, em
moles/L, dos componentes na mistura de alimentacao.

(A) C,,=0,90; C,, = 0,90; C,, = C,,= 0,00
(B) C,,=0,90; C,, = 1,80; C, = C,,= 0,00
(€) C,,= 1,80; C,, = 0,18; C, = C,, = 0,00
(D) C,,= 1,80; C,, = 0,90; C,, = C,, = 0,00

QuEesTAo 28

Assinale a opgcao que apresenta a composicdo das
concentragées, em moles/L, no interior e na saida.

(A) C,=1,08; C,= 0,18; C,= C.= 0,72
(B) C,=0,18; C,= 1,08; C,= C,= 0,80
(C) C,=1,10; C,= 0,20; C,= C. = 0,80
(D) C,=0,90; C,= 0,90; C, = C, = 0,00
QuEsTAO 29

Assinale a opgao que apresenta a velocidade da reagao,
em moles.L*.min!, nas condigdes do reator.

(A) - (r,) =-(r,) =1,1234
(B) - (r,) = - (r,) = 0,8424
(C) - (r) =-(r,) = 0,8324
(D) - (r,) = - (r,) = 0,7024

QuestAo 30

A velocidade volumétrica do escoamento na entrada e
na saida do reator é:

(A) 171L/min.
(B) 120L/min.
(C) 117L/min.
(D) 100L/min.

\
QuesTio 31

Considere a seguinte reacao quimica:
Fe,0,(s) + 3H,(g) — 2Fe(s) + 3H,0(L)

Sabendo que AH°(H,O,L) = -285,830kl/mol e
AH°(Fe,0,,s) = -824,200klJ/mol, assinale a opgdo que
apresenta o tipo de reacdo e o valor da entalpia de
formacao por mol de Fe, respectivamente.

(A) exotérmica e 33,3kJ
(B) endotérmica e 16,6k]
(C) endotérmica e 33,3kJ]
(D) exotérmica e 16,6kJ]

QuEsTA0 32

De acordo com o CONAMA n.© 03/1990, sdo padrdes de
qualidade do ar as concentragdes de poluentes atmosféricos
que, se ultrapassados, poderdo afetar a salde, a seguranca
e 0 bem-estar da populacdo, bem como ocasionar danos a
flora, a fauna, aos materiais e ao meio ambiente em geral.

Os poluentes relacionados no padrao de qualidade do ar
no Brasil sdo:

(A) Material Particulado (MP), Inalaveis (<10 um), CO,
S0,, SO,, NO, e NO,

(B) MP, CO, SO,, SO,, O, e Fumaga.

(C) MP, SO,, CO, Inalaveis (<10 um),NO,, NO, e O,

(D) MP, Inalaveis (<10 pm), SO,, CO, NO,, O, e Fumaga.
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QuesTAo 33

Considere os elementosdo Controlede Instrumentagaode
um processo quimico representados, esquematicamente,
a seguir.

Acerca dessas informacodes, julgue os itens abaixo e, em
seguida, assinale a opgdo correta

I - A malha de controle 132 possui um instrumento
no Sistema Supervisorio Central que tem a funcdo
de Registrador e Indicador de Temperatura, e a de
numero 234 possui um Indicador de Nivel montando
no local (em campo).

II - A malha de controle 234 possui um Medidor de Nivel
instalado em campo, e a de nimero 111 possui um
Indicador e Transmissor de Pressdo instalado no
local.

III- A malha de controle 102 possui um instrumento
montando no local que tem a funcdo de Controlador
e Indicador de Forga, e a de niumero 132 instalada
na Sala Central de Controle que registra e indica a
Temperatura.

IV- A malha de controle 111 possui um Indicador e
Transmissor de Pressdo instalado no local, e a de
numero 102 possui um Controlador e Indicador de
vazao instalado no Painel de Controle Central.

Estao certos apenas os itens

(A) Iell.

(B) Ielll.
(C) IlelV.
(D) IIelV.

\
QuesTio 34

Leia o enunciado abaixo e, em seguida, assinale a opgao
que completa corretamente as lacunas.

O acido sulfirico é produzido via processo de contato
a partir de , oxigénio e agua. Na
primeira etapa da produgdo, a combustdo com oxigénio
produz o gas Esse gas é entdo
oxidado em uma reagdo catalitica na presenca do
catalisador produzindo um outro gas
, que finalmente é lavado com uma solugao
do proprio acido sulfurico produzindo o

(H,S,0,). A seguinte reagdo ocorre finalizando o processo
de producdo do acido sulfurico:

H,S,0,, +H,0, —2H50,,

(A) enxofre / diéxido de enxofre / pentéxido de vanadio /
trioxido de enxofre / oleum

(B) dimetilmercurio / enxofre / diéxido de enxofre / triéxido
de enxofre / oleum

(C) enxofre / didéxido de enxofre / pentdxido de vanadio /
pentdxido de enxofre / acido sulfirico comercial

(D) enxofre / didxido de enxofre / cadmio / pentdxido de
enxofre / oleum

QuesTAo 35

O calcario, depois de extraido, selecionado e moido, é
submetido a elevadas temperaturas em fornos industriais
num processo conhecido como calcinagdo, que da origem ao
CaO (6xido de calcio: cal) e CO,. Para essa reagdo ocorrer,
a temperatura do forno da caieira (industria produtora de
cal) deve ser de, no minimo, 850°C, mas a eficiéncia total
da calcinagdo se da a temperatura de 900° a 1000°C. Essa
temperatura é garantida pela queima de um combustivel,
que pode ser: lenha (gasogénio), 6leo combustivel, gas
natural, gas de coqueira, carvdo e material reciclado.

Sabendo-se que determinada caieira produz 78.400
Nm3/d do gas consumindo 500 toneladas do minério,
qual é a pureza do calcario usado pela planta?

(Dado: Ca-40, C-12 e 0-16)

(A) 80%
(B) 70%
(C) 60%
(D) 50%

QuesTAo 36

Aparelho constituido por dois termémetros idénticos
colocados um ao lado do outro, que serve para avaliar a
quantidade de vapor de agua contido no ar. A diferenca
entre os dois termémetros é que um deles trabalha com o
bulbo seco e o outro com o bulbo Umido. Esse dispositivo é
muito utilizado para a determinagdo do ponto de orvalho e
da umidade relativa do ar.

O aparelho descrito acima denomina-se

(A) Aparelho de Orsat.
(B) Psicrometro.

(C) Tubo de Venturi.
(D) Turbidimetro.

/
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QuesTAo 37

Quando um fluido escoa de um ponto para outro no
interior de um tubo, haverd sempre uma perda de energia,
denominada queda de pressdo (gases) ou perda de carga
(liquidos). Esta perda de energia deve-se ao atrito do fluido
com a superficie interna da parede do tubo. Portanto, quanto
maior for a rugosidade da parede da tubulagdo ou mais
viscoso for o fluido, maior serd a perda de energia. Com
o intuito de estabelecer leis que possam reger as perdas
de carga em condutos, estudos e pesquisas vém sendo
realizados ha aproximadamente dois séculos. Atualmente
a expressdo mais precisa e utilizada universalmente para
andlise de escoamento em tubos, e que foi proposta
em 1845, é a conhecida equagdo de Darcy-Weisbach ou
equagdo universal da perda de carga.

Com relagcdo a referida equacgdo, assinale a opgdo
INCORRETA.

(A) E diretamente proporcional ao comprimento do
conduto.

(B) E inversamente proporcional ao didametro do conduto.

(C) Ediretamente proporcional ao quadradro da velocidade
rpédia na secao do conduto.

(D) E inversamente proporcional ao fator de atrito, que,
por sua vez, é uma fungdo direta somente do nimero
de Reynolds.

QuesTAo 38

Medidor que consiste basicamente num tubo orientado
para o fluxo de fluido a medir. Visto que o tubo contém ar,
pode assim ser medida a pressdo necessaria para colocar o
ar em repouso: a pressdo de estagnacgdo, ou pressdo total.
A pressdo de estagnacdo por si s6 ndo é suficiente para
determinar a velocidade do fluido. Todavia, a equacao de
Bernoulli determina que Pressdo de estagnacdao = pressdo
estatica + pressdo dinamica, e a pressdo dinamica é a
diferenga entre a presséo de estagnacgdo e a pressao estatica.
A pressdo estatica, isto €, a que ndo depende do movimento,
pode ser recolhida por detectores adequados ou ser obtida a
partir de um tubo que envolve o primeiro no sentido coaxial
e possui orificios laterais perpendiculares ao movimento
(este tubo também é chamado tubo de Prandtl).

O medidor da descrigdo acima denomina-se

(A) Tubo de Venturi.
(B) Tubo de Pitot.
(C) Placa de orificio.
(D) Calha Parshall.

QuEesTAo 39

Com relagdo ao consumo de produtos quimicos no
tratamento de agua, julgue os itens abaixo e, em seguida,
assinale a opgao correta.

I - Acido cloridrico e &cido sulftrico sdo os mais utilizados
quando ha necessidade de aumentar o pH.

IT - Cal hidratada, cal virgem, barrilha e soda caustica sédo
0s mais utilizados como alcalinizantes.

III- Carvdo ativado em pd e granulado sdo usados quando
h& necessidade de adsorgdo quimica.

IV- Polimeros naturais e sintéticos sdo usados como
aditivos de floculagdo.

V - Cloreto férrico, sulfato de aluminio, sulfato ferroso,
sulfato férrico e o policloreto de aluminio (PAC) sdo
usados como coagulantes primarios.

Estao certos os itens

(A) Iell, apenas.
(B) I, II e III, apenas.
(C) IV e, apenas.
(D) I, 1L, III, IVe V.

N

\
QuesTAo 40

Considere a figura abaixo que apresenta a curva
granulométrica de um material filtrante de um filtro de
areia em uma estacgdo de tratamento de agua.

100
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Tamanho da malha das peneiras da série granulométrica (mm)

Com relagdo a essas informagoes, é possivel afirmar que
o tamanho efetivo e o coeficiente de desuniformidade
(CD), respectivamente, sao:

(A) 0,42mm e 1,41.
(B) 0,60mm e 1,58.
(C) 0,95mme 1,41.
(D) 0,95mm e 1,58.
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